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LINGUA PORTUGUESA . A expressao "ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma

TEXTO — COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:

Desde que a humanidade deixou de se preocupar (A) ter pressa = ser apressado;

apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico;

mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo passou a ter '

prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se sé ento (C) ter dificuldades = ser deficiente,

pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens (D) ter preocupacgdes = ser preocupado;

descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. . B .

Os que acumqlaram riqueza so pensavam em amealhar (E}ter desinteresse = ser desinteressado.

cgdg vez mais. Os ‘que estavam no pe da pl_ramide . Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter priondade”,

dificiimente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de ode-se deduzir que

méos caridosas. P que.

. . (A) a situacdo anterior ndo era incdmoda,
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda L .

filantropica a unica saida para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incomodos prioritanos,

muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres (C) o problema anterior foi solucionado;

humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se (D) o incomodo anterior for momentaneamente

fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido

1. Em fungao do que é lido no texto, o titulo “Como mudar (E) outro incdmado fez com que o anterior ficasse em

o rumo” deve referir-se: segundo plano.

(Aa mudarlq:.a das preocupagGes da humanidade; . “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

{B) a substituicao das doengas pelas preocupagdes a pobreza..”; a alternativa que mostra uma forma
socials; desenvolvida do gerundio “voltando” gue & adequada

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é:
grandes riquezas; (A) antes de voltarem;

{D} aos que acreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voitaram,
filantropica para sanar problemas sociais;

, , . (C) se voltassem;
{E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda i
filantrépica. (D) apesar de veltarem;
{E) embora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um . “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo desigualdade social’; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é. sentido original &

{(A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde {A) Apobreza foi descoberta pelos homens, jJuntamente
quea humgnidade deixou de se preccupar apenas com a terrivel desigualdade social,
em.sobrevwer a.s doengas para garantir um pouco {B) A pobreza e a terrivel desiguaidade social foram
mais de sobravida na Terra, descobertas pelos homens;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar . .
apenas em sobreviver as doengas, outro © l;opr:::‘zzaaszgs‘t;rtl;ir\ifrealnc‘i'es19ualdade social, 0s
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir o
um pouco mais de sobrevida na Terra: (D} Os homeng descobnram, além da pobreza, a

(C} Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel desugualdalde social; )
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver s doengas, outro descobriram a pobreza.
incémodo passou a ter prioridade; . .

(D) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde . "Os que acumularam riqueza s6 pensavam em
que a humanida dpe deixou de s% preocup'ar para amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, rao?c;;u;: delssarme;nhll%ga:;eer:loq:een;?ud:qc:ld;
apenas em sobreviver as doengas; posi¢ palavra s . o ongin

{E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A) S6 os"?ue ag"’“”'a‘a"." 'nqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preocupar apenas em sobreviver as doengas, (B) Os que s¢ acumularam riqueza, pensavam em
outro incdmodo passou a ter prioridade. ameaihar cada vez mais;

. . | 6n m em
3. “para garantirum pouco mais de sobrevida na Terra”; © g;g:;;c:arz: :;:;n;:is‘nqueza pensava
o significado de “sobrevida” no texto é: D O | R o

(A) prolongamento da vida além de limite dado; (B) a;g;::rc:a";: 3;2’:1";2991& pensavam SO em

(B) tudo o.qu_e ocorre eW seguida a vida terre.na; (E) Os que acumularam riqueza pensavam em

(C} a continuidade da vida apos o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;

(D} a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingdo.
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9. “Os que estavam ac pé da pirdmide dificiimente
conseguiam subir”; os que estéo “ao pé da pirdmide”
sdo:
(A) 0s desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
{D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que Ihes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma
(A) condigdo;
(B) situagéo temporal,
{C) comparagéo;
(D) causa;
(E) concessdo.
\. .
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F
BIOQUIMICA 14 Atabela a seguir mostra os passos de purificagdo da
proteina X a partir de um extrato bruto:

11.Em mamiferos, a adig¢8o de residuos de
monossacarideos a oligossacarideos e Etapada | Fragdo Proteina Atvddade Faior de
glicoproteinas requer a ativagdo do monémero. Purficagao Purficago
Como garacterlstlcas desta reagao podemos ci- o T % Temam [ o T%
tar que: Extralc | 2768 100 100 ZT6e00 |10 1

|- geralmente o intermediario formado & um bruto
nucleosideo como o UDP-glicosil; Sephacryl 8-V 4311 158 3o puEm) 82

II- sBo consumidas 2 ligagdes fosfato de alta Mool [ Q 59 | 21 867 39353 | 14
energia, uma do ATP em fungdo da sua 7.3 g::l Z L0 i
hidl’élise, formando ADP, e outra do UDP, ge- OV ] 0:‘ 1250 13750 | 7
rando fosfate inorgénico;

- apenas uma ligacdo fosfato de alta energia é Mo [ProwinaX| 40 | 02 10000 0000 | 20
consumida, em fungdo da hidrolise do UDP pH 55
formando fosfato incrganico;

IV- depois da ativagdo, a reagao de adigéo ocorre De acordo com os dados mostrados podemos afirmar
espontaneamente. que:

Assinale a alternativa correta: {- a proteina foi purci.ﬁcada em 6 etapas, o extrato
) bruto contém 0,2 % desta proteina e houve recu-

(A) apenas as alternativas |l e IV estéo corretas; peragao de 20 % da atividade total.

{B) apenas as alternativas | e 11l estdo corretas, II- aetapa mais eficiente de purificagdo foi a ultima;

(C) apenas as alternativas lll e IV estdo corretas; :tici?ia%gme"a etapa houve a maior perda de

{D) apenas as alternativas 1 e Il estéo corretas, R -

) lil- a proteina foi purificada por cromatografia liquida

(E) apenas as alternativas | e |V estdo corretas. de troca ibnica seguida deaempas de gel ﬁm-acao

; i _ V- os valores aproximados de fator de purificagio
12.§obre ra::q:rnzt!;‘as glicil-transferases, NAQ pode para as frac5es na tabela devem ser 3,3 para S-
os atl que: IV; 8,7 para Q-I; 16,7 para Q-1l; 8,7 para Q-lli; 12,5

(A) sua atividade geral é a adigio de aglcares para Q-IV; e 100 para Proteina X.
como galactose, galactosamina ou lactose a V- a atividade estudada se encontra dividida em
UM precursor; varias fragdes.

{B) a adigao do glicideo ao precursor se faz a partir VI - os valores aproximados de fator de purificagao
da hexcse ligada a um nucleosideo; para as fragbes na tabela devem ser6 5 para 5-

(C) estas enzimas s30 responsaveis pela forma- Iv;r:YQqR/r?eQS-SJogrgag?o(t)e-llrtg)e(? para Q-Ill; 250
¢éo dos antigenos ABH que determinam o gru- pa ' P ;
po sanglineo ABO; Estdo corretos os itens:

{D) estas enzimas participam da formagdo de A 1LllelV:
oligossacaridecs que podem conter glicose; (B) I, MelV:

(E} os diferentes tipos destas enzimas presentes €) I VeV:
nas células determinam os diferentes tipos de (D) I, VeW:

clissacarideos formados. ' '
P (E) I,VeVl.
13. Observe as afirmativas abaixo e, em seguida, assi- . , . .
: 15. As histonas s3o proteinas que se ligam ao DNA, no nucleo
nale a alternativa c?rreta. ) i das células eucandticas. Essas proteinas apresentam
|- Embora o glicogénio e a celulose sejam um pl bastante alto, em tormo de 10,8. Com base nessas
polimeros de D-glicose de massa molecular informacdes, podemos concluir que:
semelhante, essas moléculas apresentam (A) as histonas apresentam um grande namero de
propriedades fisicas completamente diferen- residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
tes: a celulose é fibrosa e insolivel em agua, tes para a ligagao ao DNA através de interagdes
enquanto o glicogénio € altamente soldvel. hidrofébicas;

II- as ligagbes p1-4 presentes na ceiulose forcam o (B) as histonas apresentam um grande nimero de
polimero para uma conformagao estendida que residuos de Asp e Glu, que devem serimporian-
tende a se agregar, havendo formagio de pontes tes paraé a Ilgggéo ao DNA atraves de interagbes
de hidrogénio intra a inter-cadeia; no glicogénio, eletrostaticas )
as ligag8es a1-4 formam dobras, gerando uma {C) as histonas apresentam um grande numero de
conformacio em hélice, e as ramificacdes residuos de Arg e Lis, que devem ser importantes
expdem muitos grupos hidroxil para o meio ﬁ%’;fgbli'g:gao ao DNA através de interagdes
aquoso. '

q . (D) as histonas apresentam um grande nimero de

(A} as duas afirmativas estdo corretas e a segunda residuos de Arg e Lis, que devem ser importantes
justifica a primeira; para a ligagio ao DNA através de interagdes

(B) as duas afirmativas estdo correias e a segunda eletrostaticas;
nao justifica a primeira; {E) as histonas apresentam um grande numero de

(C) aafirmativa | esta correta e a Il incorreta; residuos de His, que devem serimportantes para

I . a hgacdo ao DNA afravés de interagdes

(D) aafirmativa | esta incorreta e a ll correta; eletrostaticas.

(E) as duas afirmativas estdo incorretas.
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16. Uma proteina teve sua estrutura determinada por 18. Embora a catdlise enzimatica seja reversivel, uma
cristalografia de raios-X e mostrou presenga de pelo determinada reagio pode parecer irreversivel
menos quatro dominios giobulares diferentes de acorde )
comaﬂguraabaixol (A) 5@ 0§ produlos sd0 muito mais estaveis
termodinamicamente do que 0s reagentes;
gene (B) em pHs extremos;
. .1 proteina muli- (C) se o produto acumula;
dominio .
(D) em altas concentragdes de enzima,
(E} em condi¢des de equilibno.
19 Em 1969, William P. Jencks sugeriu o termo
“anticorpos cataliticos” para designar anticorpos
/ capazes de catalisar determinada reagio, ou seja,
) capazes de funcionar como enzimas. O antigeno
% que deve ser usado para a produclo desses
anticorpos deve ser anaiogo ao:
dominios 1 ‘4 (A} produto da reagao;
(B) estado de transigdo,
Sobre a estrutura desta proteina podemos afirmar ({C) sitio ativo,
que’ (D) substrato da enzima;

(A) os dqmmlos cor'respondem a diferentes (E) complexo enzima-substrato.
subunidades (cadeias} que formam a proteina;

(B) os dominios correspondem aos diferentes ar- 20. Observe no grafico a seguir o efeito do pH sobre 3
ranjos de estrutura secundaria observados; enzimas hipotéticas e assinale a alternativa correta:

(C) todos os dominios apresentam a-hélices e fi-
tas B,

(D) as fitas p observadas no dominio 3 estdo for- 120 ;
mando uma folha p anti-paralela; e snzema A

(E) os dominios estdo ligados por pontes 10
dissulfeto. 80 r

17. A atividade bicldgica e o contetdo de a-hélices e folhas % 60|
p, foram comparados entre uma proteina e seus cinco k
diferentes mutantes. Os resultados obtidos estdo z 4r
mostrados na tabela abaixo: < wl
Proteina/ mutante Atwvidade  Conteudo  Conteude o
Biologica a-hélice folhas p
(%) (%) (%) 1 L ] 1 L 1

Proteina nativa 100 26 35 0 2 4 i 8 10

Arg60Asp 0 26 36 pH

Arg60Lis 100 24 30

Glu 30 Ala 50 k0 2

Leul50Pro 100 10 20 (A) a enzima A apresenta atividade étima quando

LeudOPro 30 23 43 a concentragic de protons do meio é quatro

vezes maior do que aquela na qual a atividade

Com base nesses resultados, podemos afirmar da enzima C é étima

que: . . .

B nzim apresenta atividade 6tima quando

(A) os residuos Leu 40, Arg 60 e Glu 30 fazem par- B) ae aCap ) q
te do sitio ativo: a concentracdo de protons do meio é quatro

(B) as Leu 40 e 150 e o Glu 60 participam da for- vezes maior do que aquela na qual a atwidade
magao de o hé”ces; da enzima Aé 6t|ma,

(C) a atividade bioldgica depende somente da (C) a protonacdo de residuos de histidinas deve
Arg 80 e dos residuos que fazem parte do ser nacessaria para que a enzima B esteja na
sitio ativo; sua forma ativa;

(D) somente os residuos Glu 30 e Leu 150 sao . .
importantes para estrutura da proteina; (D) aenzima A depende. tEIe baixa concentragio de

(E) interacdes eletrostaticas com o residuo 60 sdo protons para sua atividade:
importantes para a atividade biologica. {E) oK daenzimaBe6.
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21.0s Acidos graxos apresentam fungdes estruturais,
regulatérias e energéticas nas células. As fungdes
destas moléculas dependem de suas caracteristi-
cas estruturais. A respeito destas informagdes,
pode-se afirmar que:

|- a principal caracteristica estrutural que deter-
mina a funglo dos acidos graxos é o tamanho
da cadeia de carbonos.

II- a p-oxidagio & a principal via de degradagéo
oxidativa dos acidos graxos e acontece nas
mitocbndrias e nos peroxisomos.

Ill- os acidos graxos poli-insaturados das séries
omega-3 e omega-6 s80 precursores de im-
portantes sinalizadores celulares, os
eicosandides.

IV- os Acidos graxos saturados aumentam a flui-
dez das membranas celulares.

V- o lUnico &cido graxo capaz de sofrer f-oxidacio
€ 0 acide palmitico, pois @ o unico transportado
para a matriz mitocondrial

Assinale a alternativa correta.

(A) as afirmativas | e Il estdo corretas;
(B) as afirmativas | e lil estdo corretas;
(C) as afirmalivas Il e lll estéo corretas;
(D) as afirmativas IV & V estéo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

22 A oxidagdo total de uma molécula de glicose tem
como produtos finais seis moléculas de CO, e seis
moléculas de H,O, liberando uma grande quantida-
de de energia. No entanto, para que esse processo
exotérmico ocorra in vivo e haja aproveitamento da
energia contida na molécula de glicose sdo neces-
sarias varias etapas intermediarias. Na primeira
etapa da via de metaboliza¢&o da glicose, a glicdlise,
ocorre 0 gasto de duas moléculas de ATP. Observe
as afirmativas abaixo:

| - a energia da oxidag3o da glicose n&o pode ser
aproveitada se ndo houver acoplamento com a
formagdo de ligagdes fosfalo de alla energia.

Il- o ATP é usado na fosforlagio da glicose.

lil- a fosforilagdo da glicose impede que a mes-
ma atravesse a membrana da célula onde vai
ser metabolizada.

IV- a fosforilagio da glicose vai permitir a atuagéo
da hexoquinase.

Assinale a alternativa correta:

(A) ositens |, Il e IV estéo corretos,
(B) ositens |, il e lll estdo corretos;
(C) os itens | e |V estdo corretos;
(D) os itens |, Il e IV estdo corretos;
{E) todos os itens estdo corretos.

23. A glicdlise é a via de degradagdc da glicose e sua
conversdo em piruvato. O piruvato formado pode ser
oxidado ou reduzido, dependendo do tipo celular efou
do estado metabdlico da célula. A respeito da glicolise
em células eucaridticas, & correto afirmar que:

{A) areduclo de piruvato com formacao de lactato
pode ser estimulada quando a capacidade
oxidativa da célula ndo esta sincronizada com
a produgio de piruvato pela glichse;

{B) durante o exercicio fisico, a redu¢ao de piruvato
com formagéo de lactato é eslimulada pela aita
atividade mitocondrial de oxidagdo do piruvato
e sintese de ATP;

(C) a oxidagao do piruvato com formacae de acetil-
CoA ocorre em células desprovidas de
mitocdndrias, como as heméacias;

(D) aoxidagao de piruvato em CO, e H,O gera uma
quantidade de ATP menor do que sva redugiio
a lactato;

(E) a oxidagdo de piruvato com conseqdente for-
magdo de lactato e regeneragdo de NAD" con-
tribui para a manutengdo do estado redox da
célula.

24_A atividade de duas diferentes substéncias, X e Y, for
testada sobre consumo de oxigénio e produgdo de
ATP em mitocdndrias 1soladas. Os resultados obti-
dos mostraram gue a substincia X diminui o con-
suma de O, e a produgdo de ATP, enquanto a subs-
tancia Y aumenta o consumo de O, e diminui a pro-
dugdo de ATP. Sabendoe-se que todas as substanc:-
as interferem na fosforilagio oxidativa, podemos
afirmar que:

(A) X bloqueia o transporte de elétrons e Y & um
desacoplador,

(B} X & um desacoplador e Y bloqueia o ransporte
de elétrons;

{C) X inibe a ATP sintase e Y bloqueia o transporte
de elétrons,

(D) X bloqueia o transporte de elétrons e Y estimu-
la ¢ transporte de elétrons;

{E) X estimula o transporte de eiétrons e Y blo-
queia a farmagéo do gradiente de prétons.

25. A deficiéncia em carnitina causa uma série de sin-
tomas clinicos que vao desde c3ibras recorrentes
até fraqueza severa, podendo levar a morte. A via
metabdlica diretamente comprometida em quadros
de deficiéncia em carnitina é:

(A) degradagéo de glicogénio;

(B} sintese de glicogénio;

(C) sintese de acidos graxos;

(D} formagaoc de corpos cetdnicos;
(E) p-oxidag#o de 4cidos graxos.
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26. O gréfico a seguir mostra a variaglo na glicemia de M. O coédigo inicial sempre foi lido de trés em trés
um individuo submetido a um jejum completo. Neste bases, mas apenas uma base significava
caso, alguns fatores que contribuemn para manuten- aminodcidos. Ou seja, o codigo genético tinha
¢éo da concentragdo sanguinea de glicose relativa- a mesma estrutura, mas era mais degenera-
mente constante. Observe as afirmativas abaixo do do que o atual
Estdo corretas:
E (A) apenas |;
= 7+
] (B) apenas li;
% & (C) apenas lil;
85 (D) apenas | e lli;
34t (E) I, Nell.
-E —8
& 3r 28. A tabela abaixo foi retirada de um artigo da Genomic
Szt Biology publicado em 2002, na comparagéo do uso
'§ L diferencial de cédons no gene KynU e no genoma
E das espécies Chlamydia psittaci e Homo sapiens
§ er, ) . . , Leia as afirmativas abaixo, sobre as possiveis con-
8 0 2 4 8 8 10 20 clusdes dos autores.
Tempo em jejum (dias) ; U Gartone cocon ubage ¥ Arg
) ) ‘ acar 'm acar -

- A degradacio do glicogénio hepatico gera =CGa o » coa
glicose gue & liberada na corrente sanguinea. s o0 - soact

li- Todas as células do organismeo deixam de con- wedll e i e W00
sumir a glicose presente no sangue. asae ] oo B4

t- A sintese de glicose a partir de precursores v Genoma codon uaage o Leu
nao glicidicos, conhecida como o o e
gliconeogénese, possibilita a iberagao de o !:;:il o o
glicose pelo figado e pelos rins i loerr!]” 20w oo

IV - A gliconeogénese a partir de aminoacidos pro- - - :21:2 L. I 4:32
venientes da degradagdo de proteinas estrutu- | . P e |scTA C ems |soTA
rais e de acidos graxos provenientes da l —— - - — =
mobilizagao dos triaciiglicedis no tecido | ke codon ueage for Pra Garome codon usage ior Pro
adiposo possipilita a liberagdo de glicose na | o - cor oo meer
corrente sanglinea. [l %cﬂ i necs .

Y . e o scec!

Assinale a alternativa correta’ = ® CCA iy gea

' C psewac Homo C pstiacy Hormg
(A) apenas a alternativa | esta correta, aom e
(B) as alternativas | e Il estdo corretas; [
| Ry Coaon WREge o7 Vel Ganomg Codnn UaagS lor Vil
{C) apenas a alternativa il esta correta, L 100w 100% —
. i B aGgTr o% aGTT
(D) as alternativas | e IV estédo corretas; | e carms aon Qg |
. % are own agrC
(E) as alternativas I, lll e IV estdo corretas. L am wata 2 _ agra
bl C psmeact Harmo b C patiac Homo
27. A origem de caracteristicas e fungdes complexas deve o L o B
ser visualizada preferencialmente como sucessivos

eventos de mudancgas de uma forma mais simples | ¢ psittaci e H , t itas di

até o estagio mais complexo. O cédigo genético uni- : fe.rgnm asc:1§s aes:\ﬁfsnﬁ:ﬂ;ﬁ: ?:: dronr:{l as di-

versal € hoje complexo; lido de trés em trés bases, ¢ '

com quatro nucleotideos possiveis, que perfazem 64 Il Diferencas nas populagSes de IRNAs da célu-

possibilidades de cddons para 20 aminoacidos co- la s30 a causa do desvio no uso de cddons

dificados. Leia as afimativas a seguir que versam gue, portanto, nao mostra diferenca entre os
sobre a origem do codigo genético: genes do genoma;

. O codigo genético sempre teve os mesmos ll. Cédons terminados por pirimidinas tendem a
constituintes basicos e os mesmos significa- ser mais usados nos aminoacidos Arg e Leu
dos, pois qualquer forma de simplificagdo do em Homo sapiens.
cédigo atual é simplesmente inconcebivel bio- Assinal ftemati dadeira’
logicamente: ssinale a a ern.'la\ wa verdadeira .

I O codigo genético inicial era lido de base em (A) apenas a primeira ¢ verdadeira; .
base, com cada base significando um unico {B) apenas as duas primeiras sao verdadeiras,
aminoacido. Ou seja, 0s quatro nucleotideos {C) as trés afirmativas s&o verdadeiras;
significavam apenas qt.na.tr_o _ammoéc:dos. Nes- {D) apenas a primeira e a terceira sio verdaderas;
te caso, as proteinas iniciais eram trés vezes ira & verdadei
mais longas que as atuais; {E) apenas a terceira é verdadeira.

\.
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29. Sobre 0 DNA e 0 RNA, & INCORRETO afirmar que:

(A) os nucleotideos estio ligados entre si por ligagbes
covalentes fosfodiéster entre o carbono 5 de um
nucleotideo e 0 3' de outro;

{B) o RNA geralmente & encontrado em fita simples e
por pareamento entre regides de homologia numa
mesma molécula pode assumir estruturas
espaciais relevantes para seu metabolismo;

(C) ahélice dupla fita de DNA apresenta uma cavida-
de maior e menor,

{D)} o mRNA eucaridtico sofre no nucleo a adigdo de
5 CAP, de 3’ cauda poli-Aem alguns mRNAs e 0
processo de splicing para retirada do éxons;

(E) a analise comparativa do perfil da populagdo de
mRNA de um determinado lecido de um
organismo mantido sob dois tratamentos dis-
tintos, pode revelar genes com expressdo
induzida ou reprimida por um determinado ftra-
tamento.

30. Sobre a transcrigdo é correto afirmar que:

(A) a regido promotora & responsavel pela ligagao
dos ribossomos;

(B) o inicio de transcri¢io é determinado pelo
codon de inicio AUG;

(C) a RNA polimerase pode depender da presen-
¢a de proteinas regulatérias ativas para iniciar
a transcrigéo;

(D) ativadores transcricionais se ligam a regido
operadora para uma regulagdc negativa da
transcrigao;

(E) o término de transcrigdo é determinado pela
degradacdo da subunidade Sigma da RNA
polimerase.
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BIOQUIMICA DE PROTEINAS

31. As serino-proteases e cisteino-proteases possuem no

sitio catalitico a triade Ser-His-Asp e Cis-His-Asn,
respectivamente. A participa¢io do residuo de aspartato
(ou asparagina) durante a catalise ainda é controversa.
No entanto, a possivel contribui¢io deste residuo seria
a de atuar como:

(A) doadorde préton para a His, permitindo o ataque
nucleofilico da Ser/Cis;

(B} neutralizador da carga positiva da His durante a
formagdo do estado de transigdo;

(C) doador de elétron, permitindo o ataque eletrofilico
da Ser;

(D} neutralizador da carga positiva da Ser formada
durante o estado de transigao;

(E) doador de elétron para a His adjacente, formando
uma carga negativa durante ¢ estado de transigdo.

A proteina principal presente na superficie da forma
promastigota de Leishrnania € uma metaloproteinase
chamada de GP63. Enzimas da mesma familia s&o
expressas numa forma latente, num mecanismo
chamado de “switch off". Este mecanismo se
caracteriza pela inativagéo do sitio catalitico através
da:

(A) interagdo, por forgas eletrostaticas do pré-
peptideo com a por¢ao da molécula que interage
com o substrato;

{B} hidrélise da molécula, liberando um peptidec
inibidor;

(C) mudanga conformacional da molécula,
especiaimente em pH neutro,

(D) atuago de um peptideo inibidor ativo em pH acido;

{E) interag3o entre um residuo de Cis, presente no
pro-peptideo, e o zinco presente no sitio ativo.

As proteases podem ter sua atividade catalitica
caracterizada pela utilizac&o de substratos sintéticos.
Entre esses substratos temos os cromogénicos, que
se caracterizam pela presenga de um grupamento p-
nitroanilida, que quando hidrolizado libera p-nitroanilina
Entre as limitagdes desta abordagem temos:

néo é possivel avaliar a participagdo dos residuos da
porgédo P’ do substrato.

nado & possivel avaliar substratos com mais de dois
residuos de aminoacidos.

apenas a participagdo doresiduo P1 pode ser avaliada.

Assinale a alternativa correta:

(A) as afirmativas | e ll estdo corretas;
(B) somente a afirmativa | esta correta;
(C) somente a alternativa Il esta correta;
(D) somente a alternativa |l esta correta.
(E) Todas as afirmativas estdo corretas;

34 — Substratos peptidicos de fluorescéncia apagada sdo

35.

comumente empregados no estudo de enzimas
proteoliticas. A base dessa técnica & que tais peptidios
contém um fluoréforo e um grupo aceptor de
fluorescéncia ligados aos dois lados do sitio de clivagem
pela protease. Na molécuta intacta a fluorescéncia
natural do fluordforo € suprimida pela proximidade do
grupo aceptor. Quando o substrato é ciivado pela
protease o grupo aceptor separa-se do fluordforo
levando a um aumento da fluorescéncia que &€ entdo
medido espectrofotometricamente. O nome dessa
técnica é:

(A) transferéncia de energia fluorescente ressonante
(do inglés, FRET);

(B) transferéncia de fluorescéncia para substratos
proteocliticos (do inglés, FESP);

(C) fluorescéncia intrinseca de alta resolugdo {(do
inglés, FIAR);

(D) fluorescéncia acoplada a hidroiise peptidica (do
inglés, FAHP);

(E) espectrofotometria de alta resolugdo para
peptidios (do inglés, EARP).

A malaria permanece como a doenga transmitida por
mosquitos mais prevalente na populagdo humana. O
crescimento da resisténcia a drogas classicas como
a cloroquina torna urgente a identificagdo de noves
alvos moleculares para o desenvolvimento de novas
drogas que permitam o tratamento quimioterapico dos
pacientes. As proteases do parasita aparecem como
um sistema de enzimas fundamental para a fase
eritrocitica do ciclo de vida do parasita na medida em
que estdo: envolvidas na ruptura e invasd3o dos
eritrécitos e além disso sdo responsaveis pela
degradagio da hemoglobina. Um grupo de enzimas
importantes do parasita sdo as proteases chamadas
de falcipainas que entre varias fun¢bes parecem ter
um pape! centrai na degradagdo da hemoglobina

Experimentos com RNAi mostraram que o bloqueio das
falcipainas leva a um acumulo de hemoglobina nao
digerida e o bloqueio do ciclo eritrocitico do parasita. A
inibicdo farmacolégica das falcipainas foi mais
tradicionalmente usada para o blogqueio desse mesmo
ciclo. Assim varios tipos de inibidores foram testados
ao longo dos ultimos anos quanio a sua capacidade
de bloquear o progresso do ciclo da malaria. Dentre as
opgdes a sequir, selecione aguela que NAO representa
um inibidor de falcipaina:

(A) Z-Phe-Ag-CH2F,
(B) leupeptina;

(C) E-64,

(D) Mu-Phe-HPh-CH2F;
{E) pepstatina.
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38.

A cruzipaina & a cisteino-protease mais abundante em
Trypanosoma cruzi Trata-se ainda de um antigeno
imungdominante reconhecido durante a infecgdo e que
é codificada por varios genes polimorficos situados em
diferentes cromossomos do parasita. Em T. cruzi essa
cisteino-protease possui véarias caracteristicas
estruturais descritas para tal familia de enzimas como
por exemplo: a trlade catalitica e a organizagio
estrutural das proteinases lisossomais tipo papaina de
mamiferos. Ao contrario das enzimas lisossomais de
mamifero, a cruzipaina apresenta uma porgdo C-
terminal de 131 residuos que & liberada por
autoprotedlise. Acruzipaina participa de varios aspectos
da vida do parasita como: invasdo da célula hospederra,
ligagdo a células alvo e replicagio e diferenciagéo
intracelular do parasita. Em concluséo, ela representa
um alvo importante para o desenvolvimento de novos
quimioterapicos para o tratamento da doenga de
Chagas. Uma das estratégias para o desenvclvimento
de novas drogas baseou-se na utilizagdo de seqliéncias
de peptidios fluorescentes cujas seqléncias sao
derivadas de inibidores de ocorréncia natural de
cisteino-proteases como as cistatinas. Para esse fim
s40 em geral utilizados substralos com alta similaridade
com trechos conservados nas cistatinas e que
participam do mecanismo de inibi¢do das cisteino-
proteases. Indique dentre as opgdes a seguir aquela
que apresenta corretamente esse trecho:

(A} Gin-vVal-val-Ala-Gli-Ala;

(B) Glu-Gli-Glu-Ser-Tre-Tir;

(C) Tir-Tir-Tre-Ser-Glu-Gln;

{D) Tir-Ser-Tre-Glu-Val-Ala;

(E) Gin-Ser-Ser-Glu-Tre-Tir.

As plasmepsinas sdo proleases envolvidas na
degradag8o de hemoglobina durante o ciclo de vida do
parasita da maldria. Tais enzimas s3o fundamentais
para a propagacéo do ciclo do parasita especialmente
durante o ciclo eritrocitico. Em geral, o conhecimento
acerca da estrutura da protease e seu mecanismo de
catalise sfo fundamentais para o desenho racional de
inibidores de tais enzimas e portanto o bloqueio da
transmissdo de doengas tropicais. Com base nessas
informacgdes, podemos afirmar que a categoria de
proteases a qual tais enzimas pertencem é:

(A} cisteino-proteases,
(B) serino-proteases;

(C) metaloproteases;

(D) proteases asparticas;
(E) proteases sulfidrilicas.

As cisteino-proteases ja foram utilizadas para o
desenho racional de varios inibidores seletivos com o
objetivo de se bloquear pontos do ciclo de vida de alguns
parasitos aonde tais enzimas parecem ter um papel
fundamental. Dentre as opgbes a seguir, se refere a
um inibidor da Pf68, uma cisteino-protease envolvida
na invasio dos eritrocites durante o ciclo do parasita

da maldria a alternativa;

(A) GlcA-Asp-Leu-Asp-Lis-NHC,H,;
(B) GlcA-Lis-Leu-Lys-Lis-NHC H,;
{C) GlcA-Val-Leu-Gly-Lis-NHC,H,;

{D} GlcA-lle-Asp-Glu-Lis-NHC,H,;
{E) GlcA-lle-lle-lle-Lis-NHC H..

39. Um dos programas mais utilizados para a modelagem

.

molecular de proteinas é o MODELLER Sobre este
programa podemaos afirmar:

a modelagem & realizada por homologia, sendo que a
primeira etapa é o alinhamento da seqliéncia primaria
com a(s) seqliéncia(s) protétipo(s), cuja estrutura ja &
conhecida.

a segunda etapa avalia as restrigdes especiais das
distancias relativas entre os residios Cis.

as restrigbes especiais podem ser obtidas a partir das
distancias entre Ca-Ca e seus angulos diedrais de
duas proteinas correlacionadas.

na titima etapa da modelagem todas as restricdes séo
atendidas..

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas as afirmativas |, ll e ill estdo corretas;
(B) apenas as afirmativas |, Il e IV estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas |, lll & IV estdo corretas;
(D) apenas a alternativa || esta correta;

(E) apenas a altemativa lil esta correta.

40. Sobre a modelagem molecular de proteinas podemos

41,

fazer as seguintes afirmagdes:

Erros relacionados ao empacotamento das cadeias
laterais sdo frequentemente encontrados.

PORQUE

Muitas vezes, devido a divergéncia nas seqiiéncias dos
prottipos em relaglo a proteina modelada, mesmo
cadeias laterais idénticas sofrem mudangas
conformacionais.

(A} asduas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda
justifica a primeira;

(B) as duas afirmacdes sao verdadeiras e a segunda
nao justifica a primeira;

(C) as duas afimagdes sao falsas;

(D) a primeira afirmagio & verdadeira e a segunda é
falsa,

(E) a primeira afirmagio é falsa e a segunda &
verdadeira.

A cristalizagéo de uma proteina possibilita a
determinagdo de sua estrutura tridimensional por
difrag#o de raios-X. Sobre cristais de proteina NAO
podemos afirmar que:

(A} os cristais formam uma rede tridimensional
altamente organizada;

(B) no cristal, a proteina adota uma Unica orientagdo
espacial;

(C) aproteina pode ser cristalizada na presenga de
ligantes;

{D) os cristais de proteinas apresentam de 40 a 60%
de agua;

{E) o limite de resolugio de um cristal de proteina esta
na faixa de 20 a 30 &ngstrons.
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43.

44,

Moléculas individuais ndo podem ser visualizadas no
microscépio otico porgue o comprimento de onda
minimo da luz visivel esta em torno de 400 nm, ou seja,
a resolugdo do microscopio Otico s6 permite a
visualizagdo estruturas bem maiores do que as
moléculas. Assim, para a determina¢io de
caracteristicas estruturais de moléculas isoladas é
necessaria a utilizaglo de outro tipo de radiagdo. Duas
técnicas diferentes langam mc de raios-X para se obter
informagdes sobre a estrutura de proteinas, a difragao
de raios-X em cristais e o0 espalhamento de raios-X a
baixo Angulo. Sobre essas técnicas, podemos afirmar
que:

na técnica de difragao de raios-X em cristais, o feixe
de raics-X ¢ difratado apés sua interagdo com os
nucleos dos atomos que compdem a amostra.

na técnica de espalhamento de raios-X a baixo angule,
o feixe de rai0s-X é difratado apds sua interagac com
os elétrons que compdem a amostra.

ambas as técnicas permitem o calculo de uma estrutura
detalhada e precisa.

Assinale a alternativa correta:

(A) somente a afirmativa | esta correta;
(B) somente a afirmativa |l esta correta,
(C) as afirmativas { e Il estdo corretas;
(D) as afirmativas | e lll estdo corretas;
(E) as afirmativas |l e || estdo corretas

A técnica de espalhamento de raios-X a baixo dngulo
(SAXS) pode ser usada para se obter informag&es
sobre:

(A) o©raio de giro de uma molécula em solugéo;

(B) a estrutura atdmica de uma molécula em um
cristal;

(C) aestrutura atdmica de uma molécula em solugio;
(D) opldeuma proteina;
(E) alocalizagdo intracelular de uma molécula.

As figuras abaixo, retiradas de um artigo publicado em
1995 (J. Mol. Biol. 254, 960-967}, mostram os graficos
de Guinier e de Kratky previstos para uma proteina nas
suas formas compacta, parcialmente enovelada e
randdmica. Sobre esses graficos, podemos afirmar
que

grafico de Guinier grafico de Kratky

log{S(q)}

[T

-----

| - as curvas 1, 2 e 3 do grafico de Guinier representam

resuitados esperados para as formas compacta,
parcialmente enovelada e randdmica, respectivamente.

as curvas 1, 2 e 3 do gréafico de Kratky representam
resultados esperados para as formas compacta,
parcialmente enovelada e randdmica, respectivamente.

a partir da inclinagio da reta obtida nos primeiros pontos
do grafico de Guinier & possivel calcular o raio de giro
da molécula.

Assinale a alternativa correta;

(A) apenas a afirmativa | est4 correta;

(B) apenas as afirmativas | e il estdo comretas,
{C) apenas as afirmativas | e lll estao corretas;
(D} apenas as afimativas Il e |l} estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estio corretas.

45, Para se expressar uma proteina recombinante em um

sistema de expressao heterdloga em procariotos, deve-
se escolher um vetor adequado. Dentre as
caracteristicas listadas abaixo, qual NAQC se aplica a
um velor com essa finalidade:

(A) sitios de ligagdo do repressor Lac;

{B) origem de replicagédo ColE1;

{C) gene que codifica a enzima beta-lactamase,
(D) seqiéncia de ligac#o de ribossomo;

{E) promotor derivado do genoma de citomegalovirus

. Proteinas recombinantes expressas em Eschenchia

coli frequentemente acabam seqiiestradas em
corpusculos de inclusado insoliveis. No processo de
enovelamento das proteinas, interagdes
intermoleculares envolvende dominios hidrofdbicos
estdo relacionadas a formagio dos corpusculos de
inclusdo. Para a obtengéo da proteina recombinante
na forma scluvel, ao final do procedimento de
purificagdo, sena mais adequado:

adicionar a solugdo tampao clorete de guanidina ou
uréia durante a purificagio e em seguida remover essas
substéncias por dialise.

adicionar detergente a solugdo tampo durante a
purificagdo e em seguida remover essa substancia por
didlise.

ajustar as condigdes de expressdo de forma a obter
uma maior expressio da proteina recombinante.

reduzir a temperatura de incubagio durante o cultive
das bactérias recombinantes.

aumentar a concentra¢gio do agente indutor da
expressio da proteina recombinante que & adicionado
a cultura.

. aumentar o tempo de cuitivo das bactérias apds adigio

do agente indutor da expressio da proteina
recombinante

Assinale a alternativa correta:

(A) as afimativas |, Il e Il estdo corretas,
(B) as afirmativas I, V e VI estdo corretas;
(C) as afirmativas IV, V e V| estdo corretas;
(D) as afirmativas |, |l e IV estéo corretas;
(E) somente a afirmativa | esta correta.
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47. Ao se trabalhar com expressdo de proteinas 49. Uma estratégia criada para facilitar a purificagho de
recombinantes, a escolha do sistema heterélogo de {)r:)tglr;as réelc?m?ma;tes a gamr.de extratt:’s proiémtos
o . otais de células lisadas se baseia no uso de um vetor
expressdo a ser utilizado dependevda aplicagdo paraa de expressAo no qual o gene de interesse & clonado
quala prcl)ts-':lna esia sendo produzlda: Neste contexto, fundido a uma sequiéncia de DNA que codifica uma séne
com o objetivo de expressar uma proteina de vertebrado de 6 histidinas, adicionadas a uma das extremidades
em um sistema recombinante, dentre as opgdes abaixo daproteina. Dentre as alternativas abaixo, aquelas que
aquela gue NAO justificaria a escolha de um sistema se aplicam a purificacdo de uma proteina expressa a
de expressao em células de mamifero é: partir de uma clonagem usando esta estratégia sao:
(A) obtengso da proteina recombinante na forma Tipo de | Condigho de Tondigao de Condigho de
sacretada: coluna ligagho da favagem da eluicho da
! proteina & coluna proteina da
(B) obtengfio da proteina recombinante em larga coluna coluna
| Niquel- tampdo fosfato tampéo fosfato tampéo fosfato
escala; Agarose | pH 8, NaCl0,3 M, | pH 8, NaCi 0,3 M, | pH 8, NaCl 0,3 M,
. . wmidazol 20 mM | imidazol 40 mM | wmdazol 200 mM
(C) obtengo da proteina recombinante modificada por I |Niquel- |tampdofosfato | tampdofosfato | tampidio fosfato
gllcosilagao; Agarose |pH8.0 pH 8,3 pHS59
I [ DEAE tampao fosfato lampdo fosfato tampdo losfato
{D) obten¢aoc da proteina recombinante com atividade celulose | pH 8, NaCl0.3 M, | pH 8, NaCI 0,3 M, | pH 8. NaCl 0,3 M,
" . imidazol 20 mM__ | imidazol 40 mM [ wmidazol 200 mM
catalitica, no caso de enzima, IV | DEAE lampao fosfalo | tampao losfalo | tampao fosfato
. . . . celulose | pH 8.0 pH 8,3 pH 5.9
(E) investigagéo da localizagao celular da proteina V {Sephade | lampao fostalo | tampao fosfalc | tampao fosfato
xG50  {pHB.0 pH&.3 pH5.8
48. Existem sistemas de expressao heteréloga em células
de eucarioto em que a express&o da proteina (A el
recombinante ocorre de forma transiente. Outros @ fell,
sistemas utilizam linhagens celulares estaveis que (B) llelv;
expressam o gene de interesse. Nesse sentido, seriam (C) lelil;
caracteristicas de um sistema de expressao estavel: (D) lelv,
- E) lleV.
I um promotor forte de expressao constitutiva no vetor &)
de expresso. 50. Um pesquisador expressa uma proteina recombinante
em um sistema que adiciona uma séne de & histidinas
I um promotor de expressdoc regulada sob indugéo no a uma das extremidades da proteina (cauda de
velor de expressao. histidina), com o objetivo de facilitar a sua purificagdo.
Para avaliar seu sistema de expressio, ele realza uma
. resisténcia & neomicina como método de selegdo de reacdo com anticorpo especiﬁco para sua proleina, em
células contendo o vetor de expressao um ensaio de “‘western blotting”. Além da expressac
) da proteina recombinante com a massa molecular
IV. sinais para processamento de RNA mensageiro no esperada ele revela também reagéo do anticorpo com
tord 3 formas truncadas {(menores) da proteina recombinante.
velorae expressdo. Dentre as opgdes abaixo, poderiam solucionar esse
, problema
V. presencga de sequéncias alvo para recombinase.
] I. caso a seqléncia clonada no velor de expressao
Assinale a alternaliva correta- contenha codons de iniciagao internos adicionais, a
(A) somente a afirmativa [l esta correta; colocagao da cauda de histidina na extremidade N-
. terminal da proteina evitaria a co-punficagio das formas
(B) somente as afirmativas |, Il e |V estdo corretas; truncadas. P ¢
(C) somente as afirmativas Il, e |V estdo corretas; e
. . caso a seqiiéncia clonada no¢ velor de expressao
(D) somente as afirmativas Ill e V estdo corretas; contenha codons de iniciagao nternos adicionais, a
(E) somente as afirmativas ||, IV e V estio corretas. colocagao da cauda de histidina na extremidade C-
terminal da proteina evitaria a co-punficagao das formas
truncadas.

Il. caso a seqiéncia clonada no vetor de expressdo
contenha varios cddons raros, a colocagao da cauda
de histidina na extremidade C-terminal da proteina
evitaria a co-purificag3o das formas truncadas

M. caso a seqléncia clonada no vetor de expresséo
contnha varios cddons raros, a colocag¢ao da cauda
de histidina na extremidade N-terminal da proteina
evitaria a co-purificagio das formas truncadas

(A) somente |,
{B) somente li;
(C) lelil;
(D) lle IV,
(E) lelV

.
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